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REDACŢIA 

Arad, Str. Aulich (Adam) 
ABONAMENTUL 

Pentru Austro-Ungaria: 
pe 1 an fl. 10; pe \ t 

an fl. 5; pe */» de an 
fl. 2 5 0 ; pe 1 lună fl 1. 
N-rii de Duminecă pe 

an fi^2.— 
Pentru Remania fi strămftai? : 

pe an 40 franci. 
Minuschptt B U se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Anlleh (Ma»> 

INSERŢIUNÎLE: 
at I fir garmond: ргіша-daU 
7 er. ; a doaua oara 6 er. ; 
a treia-oarä 4 er. si timbre 
de 30 er. de fiecare pubP-

caţiune. 

At&t at>«maneatele ott r 
iasertiuile sunt a si pistf 

foalite. 
Scrisori nefrancate na я* 

primesc. 

Guvernul Széli. 
(§) E fură pereche poate îa analele 

vieţii constituţionale maghiare vese
lia eu care primesc Maghiarii noul 
guvern Széli Până si Kossuthistii ju
bilează şi oposiţia întreaqu consideră 
însărcinarea ce a dat Manarchul lui 
Széli, ca o victorie a sa. Cu drept 
cuvânt. Pâră lupta desperată, dusă 
de oposiţie, Bánffy mergea nainte. 
Bar când lucrurile s'a oprit pe loc, 
se ştie cu in partidul guvernamental 
s'au format doue curente. Unul, în 
cap cu Tisza, împingea pe Banffy 
la lupta, şi a iscodit lex-Tiszu, ear' 
altul, în frunte cu Széli pleda pentru 
— „békés kibontakozás" — o înţe
legere cu oposiţia. 

La Curte s'au primit vederile lui 
Széli, care în acelaşi timp când a 
primit sarcina sä formeze noul mi
nister, a fost autorisât sa negocieze 
mai departe cu oposiţia, ca as*fel în 
vreme cât s'o putea mai apropiată 
etatul ungar sä fie readus în stare le
gală, căci delà 1 Ianuarie a. c. ca 
nicăiri în Europa, statul a fost în 
stare de ex-lex. 

Bucuria Ungurilor e cu at&t mai 
mare, cu cât chiar în ajunul căderii 
lui Banffy ziare cu mare trecere, ca 
„Budapesti Hirlqp", se plângeau că 
afacerile Ungariei nu le mai conduc 
Ungurii, ei totul se hotăreşte la Viena, 
fără a яе prea ţine cont de senti
mentul comun unguresc. Ba Ungu
rilor le era teamă ca într'o zi sä li
se decreteze un regim absolutist. 

Venirea la putere, în asemeni îm
prejurări, a unui aderent şi colabo
rator d'al lui Deak, se înţelege că 
i-a înseninat pe Unguri. Şi de unde 
până eri tunau şi fulgereau contra 
Vienei, acum nu ştiu îndestul să laude 
cuminţenia „regelui apostolic şi con
stituţional". 

Intru cât ne priveşte pe noi -Ro
mânii şi naţionalităţile, schimbare nu
mai aşa s'ar produce în vieaţa noa
stră, dacă d'odată cu căderea lui Ban
ffy s'ar prăbuşi şi sistemul. Schimba
rea de persoane nu ne impoartă. 
Faţă de noi am spus în artico
lul de eri, bărbaţii de stat maghiari 
sunt toţi la fel. 

Că se va face oare această schim 
bare, nu se ştie încă. însuşi cele 
mai încântate ziare ungureşti numai 
atâta speră, că sub Szèll se vor face 
alegeri mai libere şi destrăbălarea în 
administraţie va fi stăvilită. 

Deocamdată însă nici Szèll nu va 
avea vreme destulă să se ocupe 
cu „amănunte" de felul acesta, ci 
grija de căpetenie îi va fi să facă 
pactul cu Austria, să reguleze atâtea 
chestiuni de mare importanţă pentru 
viaţa nu a Ungariei numai, dar' a 
Intregei monarchii. 

Trecênd odată însă peste aceste 
greutăţi, ambiţios cum este şi ta
lentat, desigur că Szèll va rlvnl la 
gloria d'a căuta să résolve chestiile 
cari d'atftta vreme frământă vieaţa 
internă a statului ungar. 

Judicătura Curiei în chestie de ale
geri şi reforma legii electorale par a fi 
platforma pe care se va încinge aşa 
zisa „sunare" a parlamentarismului 
maghiar, condiţiune de altfel pusă de 
mult din partea oposiţiei şi desigur 
că negociările apropiate între opo
siţie şi Széli în jurul acestor chestiuni 
se vor face. 

Atund :?e va discuta deci şi asupra 
unor chestiuni utide va fi vorba şi 
de noi. Ear' pentru aceste vremuri 
evident că trebue să ne preparăm 
cât se poate de în vreme. Căci dacă 
nu ne vom reculege sub Széli cel 
puţin cât ne-am destrămat sub Ban
ffy, apoi şi despre poporul român 
— ca organisare poiticu — se va 
putea zice ceea ce se zice acum 
despre guvernul Bànffy : сй — a fost ! 

Tiszaiştii despre noul garera. , P . 
Lloyd* de la 21 c. Ici începe articolul de 
fond astfel : 

„Peste ori ce aşteptare de repede în
aintează crisa călră resolvirea ei: Széli a 
fost designat de şef al noului cabinet. Ace
astă formulă (adecă a designa) nu este 
tocmai obicinuită. Ea naşte şi bănueala 
confirmată prin toate Informaţiunile ce ne 
sosesc — că dl Széli a fost Însărcinat cu 
compunerea cabinetul numai In £mod con
diţionat şi a primit misiunea, că dacă va 
capota adecă de la partidele oposiţionale 
garanţia despre restabilirea stărilor parla
mentaro regulate pe basa cunoscută a com
promisului de încheiat. EI însă va do
bândi această garanţie, ori ce Indoeală In 
această privinţă pare exclusă. Căci nu 
numai alegerea persoanelor conducötoare 
tn noul minister, ci şi modul, cum se lu-
tomplă această alegere, desevîrşeşte biru
inţa oposiţiei unite : şi aceasta poate de
ocamdată considera toate dorinţele şi cerin
ţele sale ca împlinite". 

Alusiunea la Coroană, că şi a ales per
soana conducătoare In noul minister şi 
„modul" cum şi-a ales-o, este prea vedită 
pentru a ascunde supërarea elicei Tiszaiste, 
de care oficiosul încă nu s'a lăpedat, dar* 
de sigur se va lăpeda cât de curônd, În
cepând la sftrşitul articlului chiar a tămeia 
pe nou alesul. 

* 
Bat în retragere. Neamurile bat In re

tragere. .Keleti Értesítő' află din isvor au
torisât că I. P. 8, Ыа noul metropolit şi-a 
exprimat dorinţa ca pe d. Aug. Hamzea să-l 
ducă eu sine vicar, şi astfel .candidatura 
d-lni Hamzea a şi fost retrasă." Crdem şi 
noi că Tar duce pe d. Hamzea, neputându 1 
alege episcop. E întrebare numai că ce se 
face cu d. Ilarion Puecariu? 

* 
Contra maghiarisării numelor topogra

fice. Deşi legea despre maghiarisarea nu
melor topografice, sancţionată şi promulgată 
încă tn luna Martie a. tr., n'a fost Încă aşa 
zicênd din oficiu pusă In aplicare, totuşi 
reacţiunea contra ei nu doarme, nici chiar 
In străinătate. Astfel Reuniunea editorilor 
g&.'mani (.Deutscher Verlegerverein*) încă 
anul trecut a Invitat pe membr i şei, pen
tru a folosi numele topografice nemţeşti din 
Ungaria In originalul lor cum eunt. In zilele 
acestea s'a alăturat la această provocare şi 
cartea de informaţiune ,Beichskursbuch' şi 
anume: anul trecut el tipărea numele to
pografice maghiarisate, adăogând pe lângă 
ele, cele originale numai tn parantesă. De 
asv,ădată o face întors : mai Intâiu pune nu
mele originale nemţeşti şi numai apoi nu
mele maghiarisate spre batjocura lumii. 

Colonisările. Ministrul de interne Perczel 
a permis coloniilor erariale din Bodófalva şi 
Igazfalva a se constitui tn comune mari. 
Pentru a le înlesni chiar materialiceşte 
In realisarea planului, ministrul de ogricul-
turä a dăruit acelor comune 5o/o din întreg 
complexul erarial. pe care sunt aşezate, pen
tru ..-copuri bisericeşti şi comunale ; a pus 
să i\ «e zidească, pe socoteala Statului, clă
dirile publice menite spre scopul susamintit, 
(adică biserici, şcoli, primării şi altele). A-
celaşi ministru s'a îngrijit, că comunele 
mici din împrejurime, delà care se lapădă 
acum aşa zisele comune, se fie şi pe vii
tor in posiţie a'şi îndeplini îndatoririle lor 
administrative şi „ culturale" şi anume din-
du-!cîn arendă pre acest sfârşit păşune co-
respuuzëtoare precum şi cele lalte pămân
turi erariale cu condiţiuni foarte uşoare. Bo-
dof-Hva numeră 1320 locuitori şi are un 
noter de 3942 ingăre catastrale; Igazfalva 
are 1300 locuitori şi 5762 iugăre catastrale 
de pământ. 

Deoretul de numire a Mitropoli
tului român. 

Eată decretul apărut eri în „Budapesti 
Közlöny* : 

In urma propunerii ministrului de culte 
aprob alegerea de archiepiscop şi metro
polit român a episcopului de Arad Ioan Me
ţianu săvîrşită de congresul naţional biseri
cesc gr. oriental. 

ч*гі?*ч., ІЯ Februári© 1890.* 
FRANCISC IOSIP I. 

Wlassics Gyula. 

Pentru Consistorul din Arad. 
Delà restabilirea autonomiei şi a consti

tutione! bisericei gr.-or române din Unga
ria şi Transilvania, diecesa Aradului a dat 
bisericei trei Metropoliţi, la 1873 peProco-
piu Ivacicovici, la 1874 pe Miron Romanul 
ei după moartea acestuia In anul trecut pe 
I. P. S. S. Ioan Meţianu, actualul Metro 
polit. 

Ori cât de mult ar fi fost reclamate a< 
cesîe alegeri de interesul general albiseri 
cei,.precum s'a susţinut din partea celora 
cari au determinat resultatul, ele s'au făcui 
în paguba evidentă a intereselor materiale 
ale diecesei Aradului, căci după sfintele ca> 
no.'me episcopul n'are drept a dispune 
după placul seu despre avere» ce 'şi-a fă
cut pe timpul episcopatului, nici în viaţă 
nici după moarte. 

Statutul organic adecă mdritueşte pe epis
cop .* dispune numai despre jumëtate din 
averea sa, ceealaltă jumötate este a epar-
chiei, ear' murind fără testament, toată ave
rea cade eparchiei. 

Indiferent dacă vacanţa a urmat prin 
moarte ori prin alegerea oare-cârui episcop 
de Metropolit, statutul organic are dispoaiţi-
шг de-opotrivă, care dator e con istorul 
ѳрысЫаІ a le respecta şi aplica pentru asi
gurarea intereselor materiale ale epar
chiei. 

Preasfinţia Sa episcopul Meţianu a gu
vernat diecesa Aradului 24 de ani pe lângă 
un venit, care poate fi pus, fără exagerare, 
la 25,000 fl. anual, şi anume : 8.900 fl. ri
dicaţi din fondurile diecesei sub titlul com-
petinţei de .sidoxie* şi convenţie* ;• arenda 
moşiei episcopeşti din Gaiu şi a lăcaşului 
mănăstiresc de acolo 3000 fl ; ajutor perso-
nai delà stat 8000 fl. ; alte competinţe şi 

taxe până la 6000 fl. anual pentru ante-
mise, sf. mir, sfinţirile de preoţi, singhelii 
etc. Cunoscând Insă spiritul practic şi dibă
cia Pr. 8. Sale In-.operaţiunile* financiare, 
putem pune venitul seu anual delà 25—35.000 
fl. care In 24 de ani ar face delà 600.000 
fl. până la 800.000 fl., căci aranjamentul 
mobilarea şi adjustarca reşedinţei cad tn 
sarcina fondului instruct, din care s'au chel
tuit 13.110 fl. 87 cr. delà 1875 până la 
1898. 

Chestiunea e acum, la depărtarea Prea
sfinţiei Sale din mijlocul nostru ca să ştim 
cum stau finanţele şi economiile ep'sco-
piei? Ce a câştigat şi ce a cheltuit Prea
sfinţia Sa In 24 de ani ai episcopatului seu 
la Arad? Şi ce române episcopiei? 

Lucrul va fl greu, ba chiar imposibil de 
lămurit şi constatat, pentru că Preasfinţia 
Sa episcopul Ioan Meţianu, In general şi 
tn caşul acasta special nu a ţinut seamă 
de disposiţioniie canoanelor şi ale statutului 
organic 

După statutul organic, când Preasfinţia 
Sa Ioan Meţianu a venit In diecesă 
la 1875 şi a primit pe lângă inventar de 
la senatul epitropesc al Consistorului fondul 
instruct al episcopiei, era dator a-şi pune 
un econom din clerul mirean sau mona-
chal cu însărcinarea de a privighea asupra 
fondului instruct şi a duce raţioeiniu 
despre pereepţiunile şi erogaţiunlle epi
scopului. Căci numai astfel poate fi epi
scopul liber de bănueala faţă cu averea 
episcopiei. De aceea statutul organicjface 
responsabil înteîu pe economul episcopului, 
şi în locul al doilea pe episcopul, pentru 
toate câte a primit spre folosire cu ocasi-
unea instalării sale tn scaunul episcopesc. 

Preasfinţia Sa însă, episcopul Ioan Me
ţianu, n'apus econom, In înţelesul statutului 
organic; ear' „doamna* econoamă, se 
credea a fi ea stăpână In curtea episco-
pească şi proprietară lucrurilor şi obiectelor 
(*e acolo. 

Această tmpregiurare mai vîrtos impune 
consistorului din Arad datorinţa de a lua 
pe lângă inventarul hotărlt de sinodul e-
parchial din 1875 sub nr. 121 protocolar, 
tot ce este şi aparţine fondului instruct delà 
fostul episcop şi apoi va avea să predee 
fiitorului episcop, conform disposiţiunilor 
din §§-ii 106 şi 107 ai statutului orga
nic. 

In special consistorul trebue să aibă tn 
vedere la primirea fondului instruct hotă-
rtrea sinodului eparchial electoral de ia 
1875, care în considerare, că părintele 
Ioan Meţianu, ales episcop din clerul de 
mir, are familie şi avere privată, a dispus 
sub nr. 8 al protocolului sinodal ca .con
sistorul Încă Înainte de instalare şi luarea 
conducerei diecesei prin acte formale, cu 
deplină valoare de drept, să reguleze toate 
referinţele de avere bisericească şi privată 
a noului episcop'. 

Trebue dar', cu un cuvent să fie arëtat 
tot ce a adus cu sine la episcopie, şi ce 
are drept să ducă acum cu sine de la 
Arad noul Metropolit. 

Din parlamentul englez. 

Grandomanii noştri hegemoni, fie 
cei din oposiţie, ori din tabăra ma-
melucilor, vroind să-şi dee ifoase de 
oameni erudiţi şi păzitori în ale con
stituţionalismului şi parlamentárisam-
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O depeşă din capitala Dalraaţ't i Dubrov
nik (Ragusa), cu data de 15 <\, spune acum 
că .Nevesinie* va înceta cât se poate mai 
curând să oparâ. 

Faptul acesta nu se poate altfel explica 
decât aşa, că ministerul afacerilor streine 
al Austro-Ungariei a intervenit pe îângă 
coatele Muraviev îu acest 3ens ; ear' minis
trul de externe гизѳ.че a Impas guvernului 
muntenegrin să facă să înceteze foaia cu 
pricină. 

Negreşit, că acesta o dovadă despre în
ţelegerea perfectă ce domneşte Intre mo-
ziathia noastră şi Rusia privitor la afacerile 
din Balcani. 

O altă depeşă, cu data de 20 e., tot din 
Dubrovnik, vesteşte : 

„Representantul Serbiei în Ţetime, loco-
trtnent-colonelul Maşin, a primit îndrumare 
a părăsi capitala Munleutgrului, deoarece 
ua articol din foaia oficiaio ofieioaoa ,Glas 
Tîrnagorţa" a poreclit diim3tia Obrenovici 
.trădătoare al sêrbimei.* 

Relaţiuniie între Serbia şi Munteuegrul 
şi până acum au fost foarte încordate, 

Apreciari despre Loubet. 
O depeşă din Berlin spune, că alegerea 

lui Loubet de président al Republice* este 
salutata cu indestulire în cercurile diplo
matice de acolo ; el inspiră deplină încre
dere. Demnoustraţianilor іінсйпасэ contra lui 
nu se atribue aici o importanţă. 

In Londra,, spune o depeşa, „se presu
punea de luni de zile, că în Francis» va îs-
bucni revoluţia; lumea aşa dar' e uimită 
că maşinăria alegerei presidentului Repu-
blc.ú a funcţionat aşa fără de greş." ,limes' 
crede, că Loubet va fi un prezident energic. 

„Figaro" publkă următoarea declaraţiune 
pe care a făcui-o noul président al Repu-
blicei ministrului — prezident Dupuy. când 
acesta i înaintase demisia cabinetului : 

TMi vei da voie, die miaisíru président, a 
сопзісіега scrisoarea demisiunei ca pură for
malitate. Intre importantele impregiurări, 
care divibeizâ ţara, ţi ai îudopiinit prea de 
tot bine datoria şidta jşti pe deplin omul de 
a o duce până până la capër, în cât să më 
pot gândi a më desparţi de Dta." 

Intra'devër, Dupuy a fost miniatru-presi-
dent pe timpul celor de. pe urmă trei ale
geri ale presidenţilor Republicei : Casimir-
Pe-rier, Faure şi Laubet. 
„Figaro* mai reproduce următoarele cuvinte 
ale lui Loubet: 

,,Pe ce oare se poate întemeia opiuiunea 
de a më porecli .Dreyfusard?" Oare pe a-
сеіз, că în comisiunea Senatului, când ea 
se declară cu majoritatea voturilor pentru 
proiectul de lege Dupuy privitor la revisu-
irea procesului Drf yfus (vezi depeşa în nu-
mërul nostru de eri. Nota R) şi am fost 
înştiinţat despre aata, dădui ca rëspuns, că 
sunt foarte fericit de acest fapt şi ck 
aceaata ne Inspiră speranţa a o isprăvi cu 
afa< erea Dreyfus". 

Bucuria Jidănimei aşa dar, precum se 
vede, este prematură. 

DIN ROMÂNIA 
Academia română. 

Sâmbetă, Academia română a ţinut 
şedinţă publică, sub preşedinta dlui V. A. 
Urechiă. 

După o comunicare ştientifică făcută de 
dl Dr. V. Babeş, di N. lor ga a cetit un 
memoriu foarte intereaaut asupra cerce
tărilor făcute de dênsui la Braşov privi
toare la socotelile acelui oraş de la 1550 
la 1714. asupra părţii istorice inedită a 
mirei opere яі lui Sulzer şi în fine, asupra 
mai multor cronice şi biografii inedite re
lative la istoria noastră în secolul al 
17-lea. 

Dl N. Iorga a fost viu felicitat de cătră 
coltgii sei. 

Viitoarea şedinţă publica a A -ad<-;mie va 
avea loc pela r?fîrşit,\I iunei 

Prânz de onoare 
Luni seara a fost la legaţi unea imperi

ală a Rusiei, un marc prânz dat in onoarea 
E. Sale baronului d'A-mreniha'. 

Joi seara, un asemenea prâiz, urmat de 
astă dată de recepţiune, va a\ -ea loc la dl 
prim ministru Sturdza. 

D-şoara Teodorini. 
La Bcăila, unde a cântat, Joi şi Vineri 

seara, „Gioconda* şi Carmen, d-ra Elena 
Teodorini a fost ea şi in capitală si la Ga
laţi, obiectul celor mii ensus;ate mauifes-
taţiuni 'le iubire şi admiraţie. 

Sala Teatrului Ralii, plină da elita socie-
tăţei Brâilene, n'a înregisiru triumf mai 
strălucit şi mai măreţ : aplaus -Ie isbucneau 
ca o furtuna li mijl'cui nn-n ploi de flori 
şi de versuri. 

După fiecare act, m.irea şi neîntrecuta 
artistă ă fost chemată ş. rechemată dene-
numërate ori; ovaţiunde publicului, cu to
tul transportat şi uimit, părea a nu mai 
lua sfârşit. 

Eatusiasmul sălei când dna Teodorini, 
la ultima representaţie, a cântat doina : 
Delà mine pân' la tine, a fost indescrip
tibil. 

La eşirea di ni teatru, d-ra Teodorini a 
fost obiectul unei grandioase manifestaţiuni 
care a însoţit'o până la otel. 

Delà Brăila, d ra Teodorini a plecat la 
Iaşi, unde va da Mercuri prima repre-
sentanţio cu „Gioconda". 

Locurile au fost deja luate cu asalt. 
întrunire. 

Sâmbetă seara s'a întrunit într'unul din 
saloanele hotelului Bristol, un mare numër 
de ingineri, de architecţi şi constructori 
români, îu scopul de a se consfătui aeupra 
miljoacelor celor mai practice pentru a 
combate concurenţa străină. 

După lungi discuţiuni, s'a admis în prin
cipiu înfiinţarea unei societăţi a inginerilor, 
architecţilor şi constructorilor români, ale-
gându-se şi o comisiune compusă din şeapte 
membri pentru a elabora un proect de sta 
tute. 

Adunarea a mai primit şi propunerea d-
lui Malac, pentru ca primăria Capitalei se 
nu admită la licitaţii de cât antrepenori ro
mâni. 

lui, se provoacă totdeauna, nici mai 
mult nici mai puţin decât la aceste 
instituţiuni şi oamenii lor în Engli
tera. 

Că rîde lumea de ei, nici că le 
pasă; !or le place şi a ş a : rîdă lu
mea, numai ei să poseze. Bată psi-
chologicul închipuirei bolnăvicioase. 

Ia să vedem odată, ce înfăţişare 
arată corupţia specifică a heghemoni-
lor noştri faţă cu corupţia oamenilor 
politici din Englitera. îu şedinţa de 
ia І4 c. a casei comunelor (camere,) 
engleze, se urni a discuţia asupra a-
dresei-rëspuns la cuvêntarea de tron. 
Oposiţia se folosi de acest prilegiu, 
la propunerea unui amendament, spre 
a vorbi despre „corupţia", adecă 
mai mult de împregiurarea, că mi
niştri ocupă şi alte posturi lucrative 
ce le aduc câştig. 

Bată grozava acusă, propusă ca 
amendament de cătră oposiţionalul 
Mac ]\cill : 

„Cu respect desovîr^it arötäm M. 
Voastre, că douezeci-şi-cinci din cei 
44 miniştri, cari de présent for
mează adminijtr.-iţîa publică a M. 
Voasrre, ocupă nu mai puţin decât 
41 posturi ca membri în consilii ad
ministrative ale diferitelor societăţi 
i-ublice şi că ţinem de incompatibilă 
posiţia unui membru al consiliului 
de administraţiune cu posiţia unui 
ministru al Coroanei; şi că împreu
narea acestor oficii este menită a de-
josi viaţa publică". 

Motivându şi amendamentul, pro
punătorul a specificat caşurile celor 
25 miniştri şi secretari de stat. Un 
alt deputat oposiţional, Birrel, alătu-
rându-se la el, a declarat, că: „Oa
menii, c'i.ri astăzi sunt la cârma t e 
ii au toţi mâni cura te" . 

Şeful oposiţiei parlamentare, Sir 
hmpbeU-Ваппегмйпп a zis cam ur-
iatoarele : 

Vorba este însă, ca miniştrii, despre cinstea 
cărora nu încape îndoială, să ocolească chiar 
şi aparenţele încorecttăţii. Cu satisfacţie şi 
cu mândrie se poate zice, că în Englitera, 
Iu aceşti din urmă patru zeci ori cinci zeci 
de aci, nu s'a întêmplat nici un singur cas 
de corupţiune sau gheşeftarii din partea 
vre-unui ministru, şi că o asemenea acusă 
nu se aude nici în timpurile celor mai în
verşunate lupte politice... Atunci (pe tim
pul lui Disraeli), lupta politică era violentă, 
dar' nici odată nu s'au auzit nici cel mai 
neînsemnat şopot de bănueală, că el (Disra-

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI". 

P E A T R Ä. 

Mergeam pe drum cătră casă dar' cum 
mergeam ? Nici să-mi fi dat cineva o lovi
tură după cap care să-'mi buimăcească 
mintea şi să-'mi moaie picioarele, nu puteam 
fi mai amărit. 

,Locul meu din potroace- — locul meu 
—- bă'u le-ar fi D zeu să le fi bătut de 
năcazuri şi de nevoi şi de — tot, să mi ia 
locul din Potroace şi să-'mi dea în schimb 
ce - - ? — locul din deal, peatra goală dar' 
goală — când dai cu sapa sună de pare 
că ai fi lovit cu un sul de fer într'o 
stâne». 

Dir' ce să-'i faci — dacă eşti slugă nu 
oşti stăpân şi — pace, încalţe cel care va 
primi locul meu poate zice mulţă-
mim. 

Doamne prin câte am trecut, şi acum 
şi a: ia — peste toate ? Acum cinci ani când 
a ais la vecinul Stan, lui i-a ars jumëtate 
şura mie casa, de am rëmas cu copiii pe 
diurn ; — mi-am iaşghiebat eu casa cu chiu 
cu vai dar' şi azi mai plătesc la datorii de 
pe atunci. 

Am avut noroc cu vaca din grajd şi cu 

eli) sau alt cineva care stătea în legătură 
cu guvernul, s'ar fi îmbogăţit măcar cu un 
fenig. 

Această curăţenie trebue păstrată cu sfin
ţenie nu numai In fnpte, dar' şi în apa
renţe. 

Presa engleză comentează des-
baterea aceasta a casei comunelor 
în direcţia şi înţelesul — zice cores
pondentul din Londra al Iui „P. Lloyd" 
— caro se apropie mai mult de ex
punerile lui Sir Campbell-Banncr-
mann. 

Ce comentarii strajnice am putea 
face noi comparând „corupţia" mi
niştrilor englezi practicată „în cei 10 
—50 ani de pe urmă", cu corupţia , 
miniştrilor ungari, fie numai subBan-
ffy s ingur? Ce icoană comparativă 
ar eşi ? Acolo: din 44 miniştri şi; 
secretari de stat ai celui mai mare 
şi cel mai bogat imperiu din lume, 
numai 25 ocupă disparentul numër 
de 41 posturi în societăţi de câştig ; 
pe când la noi un singur ministru 
este poate membru în consiliu de 
administraţiune 1м 25 societăţi. 

La noi nici mamelucii, de frica a fi 
la moment desavuaţi , nu îndrăsnesc 
să rostească un aşa atestat de cinate 
miniştrilor, cum în parlamentul englez 
o face oposiţia. 

Şi totuşi heghemonii noştri închi
puiţi au pretenţia namesurată de se 
compara în vieaţa de stat aproape nu
mai cu Englitera. De aici se vede 
cât sunt de ridicoli ! 

Revista externă. 
Din Balcani. 

Cam de un an de zilo apare în oraşul 
muntenegrin Nikeşici o foaie ?eptămânală 
sub titul de ,Nevesinie*, numele oraşului 
erţegovinean, unde se întâmplase în 1876, 
latre Turei şi Erţsgovineni, bătaia» de- tô.'g 
din care s'a desvoltat resbelul ruso-turc. 

Această foaie propaga în fie care numër 
al ei ideia unei Serbii mari sub dinastia 
actuală muntenegrană, atacând în fie care 
numër, şi cât se poate de înverşunat, 
Austro Ungaria, numindu-o usurpătoare, ră
pitoare şi omorîtoare a proviuciilor ocupate 
Bosnia Erţegovinei. 

In ,Politisehe Corespondez* apăreau adese
ori corespondenţe din Dalmaţia, traducând 
scrisele foaei muntenegrine şi plângându-
se amar de agitaţia ei nemesurată, care se 
propaga şi în acele provincii, căci „Nevesi
nie* ştia să se strecoare acolo. Foaia aşa 
dar' era foarte respândită. 

locul din Potroace, că mi-a dat bucă-
tura de mălai şi laptele pentru copii. 
Acum să-'mi rămână muritori de foame." 

Astfel m'am ciudit Intr'una, până ce am 
ajuns acasă. Am deschis portiţa haid 
— un cărd mi-a eşit copii cei mai mărunţi 
în cale. 

„Fugiţi din drumul meu — căci acuşi 
vë " s'au spăimântat bieţii copii şi au 
fugit In toate părţile, ear' eu cu inima arsă 
am trecut pragul casei. „Vai de mine -
Mitre ce a i? eşti ca păretele". — Apoi 
biata nevastă s'a apropiat de leagăn şi a 
pus pe cel mic din braţă — ear' eu m'am 
aşezat pe un scaun la masă mi-am rezămat 
capul tn mâni şi aşa am rëmas. 

,Ce, e cu locul din deal?" 
„Pe dracu" — i-am rëspuns — „pe dracu 

— peatră goală — nici să nu se încerce 
cineva să-'l are, vom mânca peatră cu bieţi 
copii cu tot, ca mâne vine darea, apoi pe 
Joiana n'o mai primeşte între vitele satului, 
n'am plătit la ciurdar, îmi vine se vë leg 
pe (oţi zece de mine şi să më arunc cu 
voi unde va fl apa mai mare." 

Când a auzit aşa, a tngălbinit sërmana 
nevastă-mea, dar' n'a zis nici un cuvent; 
ce era să mai şi zică, numai când am a-
mintit de aruncat în apă, a sărit şi şi-a 
făcut cruce.. . sër m ana de ea. 

A mai umblat ea de la leagăn până la 
masă şi de la masă până la leagăn, şi-a 
mai şters ochii cu mâneca de la cămaşă, 
în urmă nu s'a mai putut stăpâni şi mi-a 
zis: .Pentru-ce vorbeşti aşa lucruri, nu 
ne lasă pe noi Dumnezeu, Mitre, aşa să 
ştii, uite Stan şi Lina sunt mărişori. . . îi 
vom da Ia slugit la Sibiiu — şi ne vom 
ajuta; ce să facem şi apoi nu ştii tu Mitre 
vorba, Dumnezeu şi din peatră poate face 
pâne". 

Atunci a Intrat pe uşă Lică, unul din 
cei noue copii ai mei şi mi-a spus, că dl 
notar a trimes după mine së më duc la 
casa satului. 

„Ce o mai fi şi asta — Doamne"? 
Am luat căciula şi am plecat. 
Când am ajuns la casa satului. 
— „Mitre", mi a zis domnul notar, să te 

duci cu domnii până la locul tëu din deal, 
Domnul inginer să-ţi vadă peatra de pe 
loc — «. 

Abta i acum. . . mi-am gândit, dar' ne-am 
luat şi ne-arn dus, am umblat leanca în 
lurg şi în lat peste locurile oamenilor — 
de gândeai că sunt ale noastre, apoi am 
urcat, am urcat până am ajuns în vîrful 
dealului. „Ia ăsta-i locul, bată-1 no
rocul — ". 

Neam apropiat de muchia, jos pe vale 

lucrau oamenii la drumul de fer. . . „Uite 
îmi zise dl inginer, până colo unde vezi 
oamenii suntem gata cu drumul — aci In 
faţă peste prăpăstiile cele vine podul cel 
mare de peatră — dar' necaz — nu-i pea
tra bună pe aproape, să vedem locul tëu 
de va fi peatră bună, ţi-o voi plăti bine, 
îţi dau pe toată peatra de pe loc — 2 mii 
— am înţes că e foarte multă peatră, să 
vedem". 

Când am auzit aşa, a început să se în-
vîrte lumea cu mine — doue mii, pe pea
tră — numai la aşa-ceva nu m'aş mai fi 
gândit. . . „nu te-o bate aşa noroc, nene 
Mitre* zise uaul diu're domni. — „Nu 
domnule* — am rëspuns — căci nu m'a 
bătut de când sunt". 

Am pornit după oameni în sat, după oa
meni ca să săpăm locul. 

II. 
Era cătră seară când am ajuns spre casă. 

Doamne ce lung mi-a părut drumul, ca së 1 
scurtez am luat-o cruciş peste câmpii — 
părea oă nu o së mai ajung — dar' tot 
am ajuns. 

Am deschis portiţa, copii şedeau ghe
muiţi sub streşina casei — s'a uitat la 
mine înfrieaţi fără să se mai apropie vre
unul. „D-agii taţi — dragii tati". 

Atâta le-a trebuit, cât baţi în palme au 
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ieri o adunare, convocata încă în
ainte de cuderea lui Bànffy, cu scop 
sa exprime încredere direcţiei po
litice Bànffy-Tisza ! 

Oameni practici fiind, mamelucii au 
votat ieri încredere — partalului 
liberal; de Bànffy nici vorba, Ъл unii 
erau de părere sä salute cu entusi-
asm pe Széli, 

La reprosentaţie au luat parte bu
getivorii din comitat însufleţirea a 
fost mare — dupa întrunire, Ja bere! 

* 
Ştire pursonală. Anicul nos ru dr. lultu 

Hera, medie la Carb-bad, a p-. tv-cat doue 
zile in Ariid. Curêaci va merge la Bucure 
şci, car la 7 Aprilie va fi In Carlsb.sd, 
und« se tino un rmvc eong-".!? al medicilor 
din toat* Europa. 

* 
La temniţă. Zilele acestea, pre

cum anunţă „Nar. Noviny", a intrat 
la temniţa din Vaţ un comerciant şi 
proprietar Slovac dintr'un sat de lângă 
T. Sz. Martin, cu nume de Ignatie 
Orszägh; spre a-'şi face pedeapsa de 
trei luni, la сагѳ л fost osândit pen
tru „atîţare la resvrătire", severşită 
printr'un toast, rostit la maialul d'a-
cum doi ani. Reîmprospătam, că în 
temniţa din Vaţ, ispuşeso păcatul tră
dării de patrii, afrrä de cel nou ve
nit, încă doi Slovaci: redactorul-şef 
al foaiei slovace Pietor, şi colabora
torul ei Jiak, poet şi novelist. 

* 

„Pestei- li'oyd" despre noul metropolit 
român. După ce publica derretul de numi
re, fo ia oficioasă a guvernului zice urmă
toarele : 

„Întărirea m tropoiitî-lui Мфапи, in dig-
nitatea sa inalta bisericească, va fi salutată 
pretutindeni cu bucurie, în tocmai cura con
gresul b;sericei gr. or. român? l'a ţinut des
toinic de oficiul suprem bisericesc, aşa şi 
opiniuuea publica va binevoita In fruntea 
biserieei sale pe Ioan Metianu, acest om 
escelent, care a ştiut lntotdaeuna aă împre
uneze interesele naţionalităţii aale şi ale 
bisericei sale cu datorinţele faţă cu patria 
ungară." 

Apoi urracasă date biografice de vro 
25-30 ronduri. 

* 
.Zevzecii culturei". Ministrul de agricul

tură a orânduit închiderea Şeoalei de agri
cultură din Dobriţin cu sfârşitul anului şco 
Iar 1R98]99, fiind-că nici pe departe nu dă 
rësultatele ce ar sta In vr'o cât de mică 
relsţiune cu cheltuelile întreţinerii ei. Şi 
câte nu-s d'astea tn ţara întrej-.gă. Mai pe 
jumötate dacă nu şi peste. 

făcut roată în jurul meu. Am glumit cu 
ei pe urmă i-ara trimis sä se joace şi am 
deschis binişor uşa casei. 

Cel mic durmea, ear' mamă sa sta în 
genunchi lângă el cu capul culcat pe mar
ginea leagănului şi plângea . . . . m'a 
podidit şi pe mine plânsul — şi cu graiu 
domol i-am zis. .,Nu mai plânge, numai 
plânge — căci au făcut D zeu din peatră 
— pâne". Apoi i-am povestit toate cum 
le-am petrecut — cum s'a uitat domnul 
inginer Ia mine şi a zis, Omule : ai pe locul 
acesta o comoară de doue mii — ce pe
atră — ce шіі ptatrâ". Cum am scăpat 
pe urmă locul în lung şi în lat — şi cum 
s'a uitat domnul inginer la toată peatra ca 
la un bulgăr de aur — şi ce bine părea 
că acum nu mai aduce peatra de cine ştie 
unde, fără o prăbuşeşte numai din deal la 
vale. Şi ce e — mai mult — locul din 
deal române numai bun de — arat. „Vezi" 
mi-a zis nevasta p'ăngend do bucurie, — 
— „D-zeu şi din peatră pote face pâne'' 
„Face" i am rë.-puns eu — „Dar' şi înveţă-
tura ceea — mare minunea lui D-zeu mai 
poate fi". 

Badea Mitrii a tăcut — tăceam şi noi ce 
era së-i fi şi zis — recunoaştem şi noi, ca 
densul, că mare minunea lui D zeu e învo-
ţâtura ceea. Maria Cunţan. 

Pentru Emke — Femke—Demke şi alte 
nemzeti szövetség uri. „Pesti Hirlap" scrie •' 
Zeu e ruşine pnntru publicul diu Budapesta. 
In .,Nemzeti szumáz" şi în „Operă", pre
cum ?e ştie, un antreprenor jdin Paris a 
introdus, de la anul nou, automatul care 
oferă publicului ocheane de teatru spre 
folosinţă. Bine înţeles aşa dar' că pentru 
comoditatea aceasta publicul e dator a în
apoi cum se cade Oiheanurile împrumu
tate. Dar' nu, mai multe au fo3t deja fu
rate. E i bine când hoţii spaig bolia, de 
aceasta nu trebue să ne fie ruşine, eaci e 
lucru clar, că hoţii au obiceiu a sparge din 
când în când şi prăvelii; când însă pe 
locurile, cum sunt acele doue institute de 
artă, se îutêmpla lurruri aşa de scărboase, 
aerasta este ceva de tot urît, compromiţător 
pentru întreg publicul, care umblă altcum. 

Eacă, aci ar fi câmpul de lucru pentru 
ittííMr-egyleturde şi „3ZÖvetQég"-urilö H?r-
czeghiane. 

Lipsesc recruţii. Iu urma emigrări, anul 
acesta vor ti în comitatul Spisi (Szepes) cu 
482 mai puţiia feciori obligaţi a veni 1* a-
sentare, decât în anul trecut. 

Influenza Mntuie pretuHnd.-ті In mesura 
mare, dar mai аіев în Londra. Numërul 
morţilor în urma acestei epidemii e in fie 
are zi foarte mare. Farmaciile (apotecele) 
nu mai ştiu ce să facă, fiindcă au vâ idut 
tot d'-poul df> chinină ce avoau. 

* 
Pentru federalismul Naţional. Deputatul 

dr. Scheicher, din partidul creştin-social, 
scrie în .Katholisches Vereineblat" urmă
toarele cu primire la încurcăturile de etat 
din Austria: 

„Un bărbat de stat, care vrea să deştepte 
o nouă viaţă, trebue să'şi propună un ideal. 
Care ? Eu îmi puu pc hârtie părerea mea. 

„R gatele şi ţiirile nu numai că nu se 
pot sufej, ele au în mijlocul lor chiar poli 
respingători. Prin urmare să ne punem cu-
r*jioşi Ia lucru. Dacă odată naţionalitatea 
este momentul dâdător de niesură să înte-
meiăm state naţionale în locul formaţiuni
lor istorice şi să îrnprounăm aceste state 
unite dia Orient, cu o legătură largă de co
munitate. 

Ce îoipedecă întemeierea unei Boemii 
naţionale, punâadu-i Ia nord miezuiua ger
mană ? 

Ce rëu ar fi, dacă pădurea bohemă ger
mană (der deutsche Böhmerwald) s'ar a-
daoge la Austria-de sus şi de jos ? 

Cine s'ar înpotrivi împreunărei părţilor 
croate slavone în un singur stat? Se înţe
lege nu ar mai fi regate. Galiţia s'ar forma 
în sîat rutean şi polon. Nici ţări, ci etate, 
cari asemenea cantoanelor Elveţiei şi Sta-
telor-Unite ale Americei de nord, ar avea 
administraţiuni naţională, a casă la ele. 

* 
Earna în Englitera de estan încă a 

trecut aşa de domoală ca de 60 ani nu; 
în schimb însă bântuie acolo multe vifoare 
şi vijelii. 

Noul preşedinte al Republicei franceze, 
Loubet, are trei copii : doi băeţi ş'o fată. 
Fata e măritată după un preşedinte de tri
bunal, băiatul mai mare tocmai zilele aces
tea s'a făcut doctor In medicină, ear' cel 
mai mic este numai de şese ani. 

Părinţii lui sunt oameni din popor. Se 
zice că pe când era deja président al Se
natului. Loubet mergênd să vadă pe mama 
sa, a tost întâmpinat astfel : 

— Vini tocmai bine, dragă Emil. Ia să 
më ajuţi să aşez pânea In cuptor. 

— Bucuros, mamă dragă, a rëepuns 
Loubet. 

Presidentul nu e tocmai aşa bogat. 
Are o avere în preţ de vre-o 400 000 franci. 

Dramele încediului. Acum trei septăroâui 
a fost pustiit cu totul, printr'un foc groaz-
ni?, uu sat mare Blovăcesc din comitatul 
Liptov, anume Velky-Bobrovcţ(Nagy Bobróez), 
ascuns In munţii Tatrei, la graniţa Galiţiei. 
N'a rëmas aşa zicênd nimi-nimic necruţat 
de foc; 19 oameni arseră, ear' cei vii au 
rëmas curat pe zăpada, fără acoperiş. Mai 
tâiziu s'au descoperit încă trei jertfe ome
neşti, subiecte pentru o descriere dramatică. 
Un băiăţel de 4 ani fu scăpat cu mari efor
turi din marea de foc, ce pustia noaptea, si 
dus în spital ; peste câte-va zile muri în 

urma arsurilor. Doi fraţi ai micuţului au 
fos*; găsiţi numai acum câteva zile — sub 
zăpadă. Mama adecă, noaptea cea nemi-
loa^ă-i dusese afară din sat şi-i aşeza lângă 
o moară, pentru a se întoarce încă odată 
la căsuţa ei, spre a scăpa din flăcări încă 
un copilaş ce rëmase acolo. Abia însă a 
întrat In casă, coliba se surpă şi îngropa 
în mormânt de jăratec pe mama şi copil. 
Ce '.alţi doi copilaşi remaseră acolo afară 
uitaţi de lumea toata. Dimineaţa ce urma 
nopţii tragice, începu să ningi*, tot mai des, 
până ce omëtul cu fulgii sei moi acoperi 
pe deplin pe micuţii, prieinuidu-le astfel 
somnul cel vecinie. Acum trei zile, 'opin-
du-:e întru câteva zăpada, copilaşii au fost 
găsiţi. 

* 
La înmormântarea Iui Faure, România 

va fi representată prin generalul Barozzi, 
caro a şi plecat Dumineca trecută la Paris, 
unde se va alătura la ministrul român de 
acclo, GhiJca. 

* 

Ce fel de limbă a vorbit Isus? Röspun-
sul la această întrebare l'au dat deja mai 
muîţi scriitori, mai ales biografi ai lui Chris
tos ai cei m ii mulţi zic, că el vorbea în limba 
aramaică, un diabet siric al vechei limbi 
ebraice. Acum se ocupă cu chestiunea aceas 
ta o damă Engleză foarte erudită şi cuoos-
scu ă ca specialistă în ale scrutării Sfinte
lor Scripturi, cu numele de Mis^ SmitkLu-
dis. Intr'un studiu publicat intr'o revistă 
ştiinţifică, ea ţine de lucru esclus, ea limba 
maiernă a lui Isus ar fl fost cea ebraică 
de oare Ovreii nu se mai foloseau cu mult 
înainte de naşterea lui, dând precădere 
în viaţa de toate zilele idiomului aramaic, 
ceea ce, — zice — dovedesc multe locuri 
în Talmud şi iu traducerile de rugăciuni. 
Dar nici cea elină n'a fost, îa care vorbi 
Imts, deşi pe atunci ea era .diplomatică", 
e a limba de înţelegere a lumei culte din 
ori »e naţiune ; căci scriitorul ebraic Iosif 
povesteşte în lucrările Iui, câtă greutate îi 
pricinuia traducerea elină a scrierilor ebraice 
despre răsboaiele Ovreilor. Astfel dar — zice 
Miss Smtth — nu iëmâne de cât idiomul 
aramäic, sau cum i-se zicea la începutul 
creştinismului, limba sirică. Miss Smith, 
caro avu noroc, a descoperi în mănăstirea 
muntelui Sinai un text vechiu siriac des
pre cele patru evanghelii, citează din el multe 
do'ezi directe şi indirecte, spre a 'şi do
vedi .гёзрипзиі la susaniintita întrebare în
trebare. Dovada de căpetenie însă o ved8 
în acea, că fără cunoştinţa limbei sirice 
multe locuri din evanghelii nici n'ar putea fl 
esplicate, căci întru atâta ele sunt de neînţeles 
tn textele eline, ce posedăm ale evangheliilor 
сагэ sunt traducţii sau prelucrări ale ve
chilor texte aram äice. 

Se recomandă ca manageră o 
doamnă veduvă, tineră, cultă şi har
nică. A se adresa la administraţia 
ziarului nostru. 

################ 
invitare la abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 
Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 
în Monarchie ; 

Pe un an . . . . . . . . tl. ÎO.— 
Pe V» an „ 5.— 
Pc V* an 2.50 
Pe o lună -, . I,— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe im an . . . . . . . franci 40.-

NUMElllI DE DUMISECA 
pot fi abonaţi deosebii, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe ІШ an, având 
o -întindere de 8 pagine : cele 4 pagiru 
ah fou de si, plus un adaus popora 
de 4 pagine. 

Downii cari se abmu:az9, la 
fo-zia de si cu 10 fi. pe an, nu au so 
nud plătească nimic pentru adausul po 
parai delà numèrul de Dumineca 

Administrai;!» 
„TRIBUNA РОРОІШІЛТІ. 

S I T U A Ţ I A . 

Budapesta, 21 Februarie. 
Azi înainte de araiazi, pe la orele 

10 şi jum., au fost primiţi în au
dienţă de cătră Monarchă, miniştrii 
Bànffy şi Pejèrvàry. „Budapesti Tu
dósító •', foaia litografată a guvernu
lui, scrie : 

„Aceste audienţe, bine înţeles, n'au 
caracterul audienţelor de rămas bun, 
de oare-ce M. Sa n'a hotärit încă ni
mic prtvitor la cererea de demisiune a 
cabinetului Bânffy. Ж. Sa va hotărî a-
supra acestei cereri numai atunci, când 
Széli, care este însărcinat de a încheia 
compromis cu oposiţia, va raporta Mo-
narchului atât despre aceasta cât şi 
despre paşii făcuţi privitor la noul mi-
nisteriu ". 

Ambii miniştri s 'au întors azi spre 
зеагй din Viena ; când Szèll a 
sosit de acolo Încă dimineaţa şi în
dată s'a pus în contact cu delegaţii 
oposiţiei spre a duce mai departe şi 
a finalisa pertractările de compro
mis. 

Se zice, că printre cererile oposiţiei 
este şi chestiunea scăderii censului 
de alegător. 

Mârte după amiăzi se va ţine con-
ferenţa partidelor oposiţionale. Vineri 
apoi ori Sâmbătă Szèll se va duce 
la Viena, să raporteze M. Sale. 

* 

Foile oposiţionale publică din 
Viena următoarele : Designarea lui 
Szèll ca însărcinat cu compunerea 
cabinetului a surprins mult pe Bànffy 
şi Pejèrvàry, căci în audienţa de 
Duminecă, Monarchul designase pe 
Pejèrvàry ca viitorul mmistru-pre-
sident. 

Tisza-iştii lucrează pe sub mână în 
diferite chipuri să zădărnicească com
promisul. 

Fraga, 21 Februarie. 
Corespondentul din Viena al lui „Nar. 

Listy" telegrafează : 
„In locurile bine Informate ungare de 

aici se afirmă, că cu venirea Iui Széll s'a 
întâmplat înţelegerea nu numai privitor la 
învoelite despre pact, ci şi privitor la cuotă ; 
în această a doua chestiune, guvernul vie-
nez a dobândit compensaţie. Acuma poate 
veţi pricepe telegrama mea d'tcum o sëp-
tămână şi era va fi înţeleasă încă şi mai 
bine, când vor fi cunoscute faptele con
crete !..'. 

Posiţia lui Széli, care este candidatul 
partidelor obstrucţioniste, va fi acasă des
tui de grea; nu atât faţă cu oposiţia cât 
faţă cu partidul guvernamental". 

ULTIME ŞTISU 

Procesul nostru. 
Azi se va desbate la Oradia-Mare 

al doilea proces de piesă al ziarului 
nostru. 

Ştiri primite la încheiarea foii ne 
anunţă că Curtea numai anevoie se poate 
constitui. Juraţii cu adevërat trebue 
prinşi. 

Românimea d'acolo se interesează mult 
de proces. Îndeosebi tinerimea universi
tară română, care acusatului d. Em. Itd-
glaşiu i-a şi făcut o primire foarte sim
patică. 

EáiíQí; Aurel іЧротіеі-Baraanïî. 
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„Transilvania", organul „Asocia-
tiimei pentru li teratura română şi 
cultura poporului roman". Director 
Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar : La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deochiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
în 1733, de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă l i teratură şi artă : „Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1898, de Petra-Pe-
trescu. Pa r t ea oficială. 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
să execută tot soiul de 

Cărţ i de vis i ta 
Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

Călindarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au aparat pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce an 
ieşit din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele repreelntă localităţi şi 
porturi din Ungaria şi Transilvanie. 

Călindarul acesta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat In cuprins at&t de frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, ln-
veţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
cumpëra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 
Se poate cumpëra delà Admi-

nistraţiunea „Trib. Poporului". 

m 
î m p r u m u t u r i c u 4|°0 

şi cu amortisaţie 

pe SO şi 65 de ani, 

se dau pe moşii mai mari de ori unde şi chiar împrumu

turi mai vechi şi mai scumpe se schimbă cu de acestea : 

Recercările să se adreseze lui 

E. Husar, 
I 286 4 - 4 représentant de banca în Budapesta, 
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"m 

„Victoria" 
i n s t i t u t de c r e d i t ş i d e e c o n o m i i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea Ârckitaele Iosif Nr. 2. 

în temeiata la 1887. 

Capital de acţii fl. 300.000 
Fond de réserva » 100.000 
Depuneri. „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5 % 
interese fără privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

143-158 Direcţiunea institutului. 

„Zlagpoaaa" institut de oredit ?i eoonomii sooietate pa acţii In Zlagna. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Zl&gneana" 

societate pe acţii, se convoacă prin aceasta la 

1-a adunare generală ordinară, 
conform § lui 16 din statutele societăţii, pe Sâmbătă în 4 Martie st. n. 
la 10 ore a. ra. în localul şcoalei gr. or. din Zlagna cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Raportul direcţiunei despre starea întreprinderii peste tot şi despre 

resultatul gestiuni anului 1898 îndeosebi. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Decisiune asupra compturilor anuale. 
4. Decisiune asupra împărţirii profitului curat reálisat în anul 1898. 
5. Fixarea marçelor de présenta pentru membrii direcţiuni şi ai co

mitetului de supraveghiere. 
6. Alegerea comitetului de suprayeghire pe un period de 1 an. 
7. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal si 

adunării generale. 
In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea din 4 Martie, conform §-lui 

27 din statutele .societăţii, adunarea generală se va ţinea în 11 Martie 
st. n. 1899 cu acelaşi program, la timpul şi localul deja indicat. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea 
generală, sunt poftiţi conform §-lui 22 din statute, de a-şi depune înainte 
de adunare acţiile scrise pe numele lor respective pe numele acelora, pe 
cari îi represintă, precum şi documentele de plenipotenţă Ia cassa so
cietăţii. 

Zlagna, la 5 Faur 1899. 
Direcţiunea. 

l-a încheiere a conturilor 
institutului de credit şi economii „Zlăgneana" din Zlagna. 

A ctiTft 
Bilanţul general cu 31 Dec. 1898. 

Pafttire 

Cassa în numerar . , . 
Impr. pe cambii cu giranţi 
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi pe obligaţiuni 
Mobiliar. . . fl. 240.— 

lOo/o amprtisare fi. 24 .— 
Diverse conturi debitoare 
Spese de fondare fl. 669.87 

5 0 % amortisare fl. 284.94 

873 
35.548 

1.400 
268 

216 
2.595 

284 

44 
93 

41.186 74 

44 

93 

Capital social . . . . 
Fond de réserva . . . . 
Depuneri 
Cambii reescomptate . . 
Int. trans. antici, pro 1899 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat 

Eşite 
Profit şi perderi eu 31 Dec. 1898. 

41.188 74 

lătrate 

Interese după depuneri . 149 55 Interese după împrumuturi 
Salare şi remuneraţiuni . 355 2.235 98 
Chirie 200 06 Interese după împrumuturi 

38 19 97 
10% amort. din mobiliar . 24 — Interese după împrumuturi 
5oo/o amort. din spesele 284 94 pe obligaţiuni . . . . 9 04 

Competinţă de scris . . 377 90 
Profit cmat - . , . . 1.591 34 

2.642 89 2.642 89 

Zlagna la 31 Decemvrie 1898 st n. 

Emánuel Beşa m. p 
director-executiv. 

Dimitrie comşa m. p. 
preşedinte. 

Iosif Magda m. p. 
membra tn direcţiune. 
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Stefan Păsculeţ m. p. 
eassar. 

Nieolae Criştf a m. p. 
V.-preşedinte 

Iile Dumitrean m. p. 
membra tn direcţiune. 

Stefan Corpade m. p. 
membru în direcţiune. 

Adam Damian m. p. 
comptabil. 

Petra Роротіеіа m. p. 
membru m direcţiune 

Dumitra Mogaţ m. p. 
membru In direcţiune. 

Subsemnatul comitet de supraveghere examinând conturile présente 
le-am aflat întru toate exacte şi în consonanţă cu registrele principale şi 
auxiliare. 

Zlagna, la 13 Faur 1899. 

Nieolae Motora m. p. Dienisie Costa ш. p. Nieolae Àdamoriei m. p. 
preşedintele comit de gnpravegh, membra in comit de enpravega. membre in cernit- de aupravegb. 


